

“屁股坐歪”的整改注定南辕北辙

本报评论员 林琳



如果说一些假装整改、敷衍整改已经让人十分无语和气愤的话,那么这种不遗余力帮着被整改对象瞒天过海的行为显然又恶劣了好几个“段位”。相关决策者怎能又怎敢如此?

近日,中央生态环保督察办公室公布了多起典型案例。其中,首个被点名的是海南省澄迈县毁坏红树林的问题——8月12日《中国青年报》的报道显示,早在2017年8月第一轮中央生态环保督察时,这一问题就作为重点被提出,海南省的整改方案明确,全

面恢复红树林生态系统。然而,澄迈县花场湾红树林自然保护区、盈滨内海不仅没有按照第一轮督察要求进行整改,反而顶风而上,肆意围填海、破坏红树林。最新报道显示,澄迈县主要领导带头做了深刻检讨,同时该县成立了红树林遭破坏问题整改小组,海南省政府成立了调查组。

如果只是敷衍整改、假装整改,“剧情”并不令人称奇,因为自中央开展环保督察以来,这么做的地方不是个别。让澄迈县“脱颖而出”的,是其为保护相关违规开发行为做出的诸多“努力”——2015年以来,澄迈县多次召开会议研究申请撤销保护区、调整保护区范围来代替整改;2017年以来,澄迈县先后向海南省林业厅、省生态环境厅申请调整花场湾沿岸红树林自然保护区范围和功能区,均未获批准;2018年12月,该县擅自接《澄迈县总体规划(空间类2015—2030)》执行,实际已违规调整了保护区范围、土地性质,为旅游地产开发铺了路。

看懂澄迈县这波“神操作”了吗?

“说我在保护区里违规开发?”“好,我申请把保护区范围缩小、撤销”——没了保护区的身份,就可以“名正言顺”地开发了;

“不批准我调整保护区范围?”“好,我自己批准,改变土地性质、改变保护区范围”;

“说红树林是被破坏而死?”“不能够,明

明是‘病虫害致死’……”

面对中央的整改要求,地方上的正确做法和逻辑本应是,无条件停止所有违规开发生态保护区行为,恢复原貌,修复生态。在这一过程中,地方政府本该承担起相应的督促整改职责,澄迈县却反其道而行之,不但搞错了整改对象,而且对保护区“下手”,让保护区“阵亡”,让违规开发继续。

地方政府的“屁股”究竟坐在了哪一边?还能再向违规开发的企业那边歪得更明显吗?在良好生态和经济效益之间,究竟心系哪一边,选择哪一边?澄迈县似乎用行动给出了错误答案。

事实上,若干年前,在自然保护区划界时,某些地方为争取生态补偿资金而随意圈划,将一些保护价值不大的区域也划入其中。补偿是拿到了,经济开发却受限了。于是如今,一些地方又拼命想摆脱“保护区”的身份——不知道澄迈县的红树林保护区有没有这种情况。

一方面,红树林被称“消浪先锋”“海岸卫士”,无论在国内还是国际上,都曾帮助一些沿海地区逃过海啸、特大风暴潮的袭击。近年来,由于围海造地,砍伐等人为因素,其面积减少了不少。另一方面,澄迈县此前向海南省林业厅、生态环境厅提出的调整红树林自然保护区范围的申请,未获批准。这些都说明,澄迈县的红树林保护区并非可有可无、意义不大。如此现实语境下,当地保护违规开发的所作所为,让人不得不怀疑这背后究竟有着怎样的交易和合谋?在经济利益面前,生态保护区竟变得如此微不足道,可有可无?如果这样的行为都能被容忍、都不被严惩,如何能够拦住后来者、效仿者、追随者?

如果说假装整改、敷衍整改已经让人十分无语和气愤的话,那么这种不遗余力帮着被整改对象瞒天过海的行为显然又恶劣了好几段位”。相关决策者怎能又怎敢如此?

在环境整治、建设生态文明的进程中,地方政府应该扮演什么样的角色、应该站在谁的立场,本无须赘言。但偏偏有一些地方“坐歪了屁股”、站错了队伍,该做的没做,不该做的都做了。这样的整改,结果注定南辕北辙。

更让人忧心和焦虑的是,这种不仅给保护和整改“撒火”,还给违法违规行为“添柴”“站台”的行为,恐怕不只存在于澄迈,也不只发生在环境整改领域。只要涉及地方经济利益、只要企业财大气粗,就难免有一些地方政府就容易坐歪,这很值得我们警惕。

环保督察组的上述通报措辞犀利,而比措辞更重要的是后续问责,是让相关部门和人员为自己的胡乱作为、违法违规行为付出沉重的代价。

高空坠物砸死男童, 记住这一教训

史洪举

据澎湃新闻8月12日报道,今年6月13日,广东深圳一名五岁男童与家人出行时,被某小区一扇高空坠落的玻璃窗砸伤头部,3天后离世,此事件最终定性为意外事件。日前,业主、租户以及男童父母协商完毕,业主赔180万元,租户赔20万元。

男童被高空坠物砸伤致死,是极大的不幸,相关责任人赔偿200万元也无法真正弥补家属的悲痛。这一事件凸显了高层建筑越来越多,但相应维护力度及人们的安全意识并未随之显著提升,以致悲剧频发的问题。这

警示开发商、物业和业主,均应强化责任意识,维护好建筑物的安全度和稳固性,避免路人遭遇“飞来横祸”,也避免摊上高额赔偿。

再如,当发生高空坠物但不能确定具体侵权人时,存在抛物嫌疑的建筑物使用人均应承担补偿责任。

具体到深圳的这起高空坠窗事件中,虽然初步认定玻璃窗系意外坠落,但这只能说明玻璃窗并非人为破坏坠落,可能是设计不合理、稳固度不合格导致的坠落,也可能是超过使用寿命但业主未及时维护更换导致的坠落,总之不属于不可抗力的坠落。

200万元无法挽回逝去的生命,难以抚慰家属的悲伤,但对于业主和租户来说,代价不菲,对其他人来说也是深刻的警示。对此,建筑商和开发商理当严把质量关,确保因质量问题发生高空坠物;业主、物业、租户不能忽视附属设施这一细枝末节,应尽到妥善的管理维护责任,及时维护、更新,避免因设施老化、维护不及时导致高空坠物,让无辜者遭殃,让自己摊上巨额赔偿。



安全支付

据中国之声报道,依据加油站作业安全规范的有关规定,加油站内严禁使用手机。然而,随着移动支付不断发展,不少人出门不再带钱包,一些加油站也推出了扫码支付服务。一边是安全规范有要求,一边是用户体验要提升,这让不少车主和加油站陷入两难。

在加油站禁用手机是有理论依据的,一旦手机电磁波与空气中的汽油分子碰撞产生火花就可能发生爆炸。随着移动支付已成为多数人常用的支付手段,有人觉得,加油站禁止使用移动支付未免有些跟不上服务需求。同时,随着科技进步,手机安全性已经大大提高,先前的安全规范是否适用今天,仍有可探讨的空间。如何在加油站安全和消费者便利之间找到平衡点是当下的关键问题。但是,保险起见,在没有确实的科学证据之前,安全第一,便利第二,这一原则公众应该是可以接受的。

赵春青/图子渝/文

当心! 高仿微信公众号“钓鱼”诈骗来了

杨玉龙

看病、开卡、办事,上微信公众号预约一下,近年来,越来越多的人习惯在微信公众号上处理事务——据新华社8月12日报道,如今不少骗子开始利用假冒官方微信公众号进行诈骗,有的通过取“高仿名”冒充正规机构,有的通过造假、借用他人工商执照、法人信息注册微信公众号实施诈骗。

微信公众号所搭载的众多服务功能给手

机用户提供了很大的方便,也节省了办事成本,越来越受到人们的欢迎。但也正因此,才被不法分子盯上。比如,福建泉州一市民因接到车检短信,按照提示搜索到“福建车辆年检”公众号,通过链接被诱导到一个网址,输入银行卡号、发动机号、卡密码及短信验证码,被骗走2000元。事实上,这样的案例还有不少。

除了冒充一些生活服务公众号、金融部

安全助手”“动感地带10086”等看似官方的公众号,但详查这些公众号的资料才发现竟是无营业资格的“李鬼”。甚至已经出现“黑市”交易,比如,在某些电商平台上,缴纳680元可注册经微信官方认证的企业号,而营业执照、银行对公账户、法人信息等资料一应俱全。

高仿微信公众号“钓鱼”诈骗,利用了相关技术存在的漏洞和人们贪图省事的心理。规避此类诈骗,微信平台当切实负起责任。根据电子商务法等有关法律的相关规定,互联网平台要依法加强对平台内各经营者的管

揪住问题改

二是检视反思推动整改。财政部党组坚持开门搞整改,广开言路征求意见建议200多条,主动认账、分类转办、限期办结、销号管理,强力推动问题解决;开展中央巡视、“脱贫攻坚”专项巡视等反馈意见落实情况督查;对党中央规逐条梳理、逐条对照,对查摆出来的问题纳入整改落实任务;按照中央要求,党组认真查找存在的问题,目前针对加强扶贫资金动态监控平台建设、减税降费政策宣传等已完成整改6项,取得阶段性成果11项。

三是认真贯彻落实党中央重要指示批示精神和重大决策部署,建立落实情况台账,确保件件有回应,事事有落实。

四是突出重点开展专项整治。财政部

(上接第1版)

四是落实责任督促整改,务求取得实效。对整改事项,国家发展改革委党组切实承担牵头责任,委内各单位履行主体责任,对整改事项进一步细化具体举措,推动各项整改措施落实落地。

财政部“改”字贯穿始终、即知即改

主题教育一开始,财政部就奔着问题去,把“改”字贯穿始终,即知即改。

一是深入调研解决问题。财政部党组以正视问题的自觉和刀刃向内的勇气,紧盯突出问题,制定调研方案,就减税降费、三大攻坚战等开展20多次调研,对发现的问题立行立改。部内各单位组织各类型调研400余次,召开调研成果交流会,切实拿出破解难题的实招硬招。

(上接第1版)

“十二五”期间,宁夏对中南部地区7.88万户34.6万人实施生态移民搬迁;

“十三五”期间,宁夏计划实施82060人20549户易地扶贫搬迁,其中,建档立卡贫困人口80004人19980户,非建档立卡人口2056户。

30多年里,100多万人“挪了穷窝”,从大山里走了出来,前往新家园。分散在自治区各地的移民安置区,在选址和建设上,宁夏各级政府采取山区与川区结合、城镇与农村结合、集中与插花结合、政府组织与市场化推动结合等多种途径,先后通过县内就近安置、劳务移民无土安置、小规模开发土地安置、农村插花安置等模式,让100多万人实现了安居乐业。

移民们的幸福生活

出银川往西,30多分钟车程便来到永宁县闽宁镇原隆村。村民老海很享受现在的幸福时光,从大山深处迁来此地仅仅六七年时间,他的生活就大变了样。

“每个村子都是高标准规划建成的。”老海说,闽宁镇1997年建成至今,全镇移民的平均纯收入增长了20多倍。

这是西海固移民幸福生活的写照,也是宁夏移民工作的美好愿景。

宁夏把高起点规划和高标准建设基础设施作为生态移民工程的重要基础,整合资金、土地、人力等资源,着力改善贫困移民生

产生活条件,倾全力“拔穷根”“换穷业”。

(上接第1版)

“宁夏:在搬迁中告别贫困

按照“统一规划、统筹安排、渠道不乱、用途不变、各建其账、各记其功”的原则,宁夏将发改、财政、扶贫、水利、交通、教育、农牧等部门各类支农资金用于移民生产工程建设,分别实施了沙坡头灌区、青铜峡灌区、固海扬水、盐环定扬水、红寺堡扬水灌区等续建配套和节水改造,引进先进的节水灌溉技术、设备与管理经验,示范推广高效节水农业新技术。永宁县闽宁镇等移民安置区建设了农田排灌工程,解决了3万亩耕地的盐碱化问题。中宁县大战场乡实现了全村通电,并结束了移民群众饮用窖水的历史。

分散在全区各地的移民安置区,全部统一规划建设,并配套完善基础设施和公共服务设施。加大了水、电、路等基础设施建设,移民村道路硬化率、自来水普及率、供电保证率均达到了100%,户户安装了太阳能热水器,实现了通电、通自来水和有学校、有村级活动场所等“七通八有”。

针对移民安置区教育基础薄弱、文化

信息建设滞后、医疗卫生服务水平低、公共服

务等化难度大等突出问题,宁夏制定了《“十二”“十五”中南部地区教育移民实施方案》,推进生态移民地区县域内义务教育均衡发展以及完善经费保障和政策优惠机制。先后投入资金3亿多元,完成100多个

整改落实的重要着力点,在整合平台、细化责

任、聚焦重点上谋实招出硬招,切实加强不同类型的审计项目的统筹融合和相互衔接,

努力做到“一审多项”“一审多果”“一果多用”;强化审计组织方式统筹,积极推进跨层级、跨专业、跨区域审计资源的优化配置,强化审计机关之间的上下联动和横向协作。

主题教育开展以来,审计署驻济南特派

员办事处从规范对外联络入手推进“两统

筹”,为被审计单位减负。该办行政事业审

计处介绍,政策跟踪审计平台下各专项审计

如扶贫审计、乡村振兴审计、污染防治审计

等,均由该办政策跟踪审计平台办公室固定

人员统一对外联络、收集资料,征求被审

计单位意见。在确定延伸审计的事项和单位

前,都会与山东省审计厅充分沟通,每季度

原则集中在2个市,防止出现重复审计。

(新华社北京8月13日电)

真刀真枪改

三是检视反思推动整改。党组多次专题研究专项整治工作,提出100多条整改措施。专项整治方案实行清单式

管理、项目化推进,明确责任主体、进度限

制和工作措施,逐条逐项推进落实。

审计署问题整改谋实招、出硬招

审计署党组立足问题整改,从检视剖析

的问题中,结合专项整治工作,认真梳理和

整治存在的突出问题,抓紧整改解决,能够

在主题教育期间解决的尽早解决,不断提高

审计监督效能,建设让党中央放心、让人民

群众满意的模范机关,努力创造经得起实

践、经得起历史检验的过硬本领。

审计署党组把统筹审计项目和审计组

织方式,提高审计质量和效率作为主题教育

的重点,在整合平台、细化责任、聚焦重点

上谋实招出硬招,切实加强不同类型审计

项目的统筹融合和相互衔接,努力做到“一

审多项”“一审多果”“一果多用”;强化审

计组织方式统筹,积极推进跨层级、跨专

业、跨区域审计资源的优化配置,强化审

计机关之间的上下联动和横向协作。

主题教育开展以来,审计署驻济南特派

员办事处从规范对外联络入手推进“两统

筹”,为被审计单位减负。该办行政事业审

计处介绍,政策跟踪审计平台下各专项审计

如扶贫审计、乡村振兴审计、污染防治审计

等,均由该办政策跟踪审计平台办公室固定

人员统一对外联络、收集资料,征求被审

计单位意见。在确定延伸审计的事项和单位

前,都会与山东省审计厅充分沟通,每季度

原则集中在2个市,防止出现重复审计。

(新华社北京8月13日电)

揪住